

携手并肩 共同迎接美好明天

——习近平主席在中国—中亚峰会上的主旨讲话为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体提供行动指南

新华社记者

这是具有里程碑意义的外交盛举——

5月19日上午，西安国际会议中心。《秦岭新晖》的巨幅壁画前，习近平主席同中亚五国元首合影，镜头定格下六国首次以实体形式举办峰会的历史瞬间。

“让我们携手并肩，团结奋斗，积极推进共同发展、共同富裕、共同繁荣，共同迎接六国更加美好的明天！”

在百年变局加速演进的背景下，习近平主席的重要讲话着眼时代发展大势，体现世代友好的人民期盼，必将对深化中国同中亚国家关系、推动构建人类命运共同体产生重要而深远的影响。

筑就合作典范——开启中国中亚关系新时代

19日的西安国际会议中心，贵宾盈门、万众瞩目。

“今天我们在西安相聚，续写千年友谊，开辟崭新未来，具有十分重要的意义。”习近平主席鲜明道出此次峰会的意义。

作为今年中国首场重大主场多边外交活动，中国—中亚峰会的举行在中国—中亚关系史上树立起一座新的里程碑。

谈到习近平主席的主旨讲话，国务委员兼外交部长秦刚指出，这是新时代以来，中国最高领导人首次完整、集中、系统向国际社会阐述对中亚外交政策，得到了中亚各国元首的高度赞同和热烈响应，为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体提供了根本遵循和行动指南。

西安，古丝绸之路的东方起点；中亚，“一带一路”首倡之地。历史、现实与未来在这里交织，绘就一幅中国同中亚世代合作的恢弘画卷。

“中国同中亚国家关系有着深厚的历史

渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础，在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。”习近平主席回顾历史、瞻望现实、指引未来。

西北大学丝绸之路研究院院长卢山冰说，习近平主席在讲话中援引李白“长安复携手，再顾重千金”的诗句，生动阐述了中国与中亚友好交往的悠久历史和光明前景。

在百年变局中前行，中国同中亚关系走势备受瞩目。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。建设一个什么样的中亚，如何推进中国同中亚国家关系，关系着地区乃至世界的和平与稳定。

世界需要一个稳定的中亚、世界需要一个繁荣的中亚、世界需要一个和谐的中亚、世界需要一个联通的中亚——习近平主席在讲话中就建设一个什么样的中亚提出“四点主张”。

走好人间正道——为构建中国—中亚命运共同体指明路径

国务院发展研究中心欧亚社会发展研究所所长李永全说，习近平主席的讲话彰显中国始终不渝的和平发展理念。发展同中亚的关系，中国从一开始就以互尊互信为基础，不搞零和博弈和丛林法则，开创合作共赢新模式，建设和谐共存大家庭。

相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢——建交31年来，正是秉持这一友好交往的“成功密码”，中国同中亚国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴，再到命运共同体的历史性跨越，成为构建新型国际关系的典范，为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

新机制开启新时代，新起点再创新辉煌。

“今天，在古丝绸之路的东方起点西安举行首次中国—中亚峰会，必将开启中国同中亚关系的新时代，开辟未来合作广阔前景。”土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫的话道出与会中亚国家元首的共同心声。

此次峰会对中国—中亚机制进行了立柱

架梁和全面布局。各国商定将以此次峰会为契机，正式成立中国—中亚元首会晤机制，每两年举办一次。新机制的建立为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入强劲动力。

着眼各国人民根本利益和光明未来，习近平主席在讲话中就建设中国—中亚命运共同体提出“四个坚持”：

坚持守望相助——携手建设一个守望相助、团结互信的共同体；

坚持共同发展——携手建设一个合作共赢、相互成就的共同体；

坚持普遍安全——携手建设一个远离冲突、永沐和平的共同体；

坚持世代友好——携手建设一个相知相亲、同心同德的共同体。

共迎光明未来——擘画合作共赢美好蓝图

在“今日哈萨克斯坦”通讯社社长铁木尔·库瓦托夫看来，中国与中亚五国元首齐聚此次峰会，共谋未来发展大计，习近平主席的讲话进一步指明构建更加紧密的中国—中亚命运共同体的实践路径。

面对充满不确定性的世界，只有同舟共济，才能行稳致远。

“四个坚持”中，坚持守望相助筑牢合作基石——

“我们要深化战略互信，在涉及主权、独立、民族尊严、长远发展等核心利益问题上，始终给予彼此明确、有力支持，携手建设一个守望相助、团结互信的共同体。”习近平主席话语坚定。

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫说，习近平主席提出的一系列倡议为落实联合国可持续发展目标注入新动力，只要同舟共济、形成合力，就一定能为地区乃至世界的繁荣发展作出重要贡献。

“四个坚持”中，落实三大倡议汇聚合作力量——

习近平主席在讲话中从践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议出发，为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体提供根本遵循。

中国倡议，应者云集。哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，在当前复杂国际形势下，习近平主席提出的三大倡议具有重要意义，哈方积极支持，愿同中方一道，充分利用中国—中亚机制，共同促进地区安全、稳定和发展。

落实全球发展倡议，习近平主席在讲话中提出要继续在共建“一带一路”合作方面走在前列。

“‘一带一路’倡议将各方利益纳入考量，致力于与各国发展战略实现对接，有力推动了中亚国家经济社会发展。”乌兹别克斯坦世界经济与外交大学专家阿扎马特·谢伊托夫说。

中国现代国际关系研究院欧亚所所长丁晓星说，以落实习近平主席一系列倡议为路径，中国—中亚命运共同体的建设，必将为推动构建人类命运共同体和新型国际关系产生积极的示范效应。

以梦想为桥，坚定并肩前行的信心——新时代新征程上，中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

“我们始终欢迎各国的企业家前来投资兴业。”塔吉克斯坦总统拉赫蒙表示，面对共同的威胁和挑战，深化中亚同中国的务实合作，特别是拓展在工业、能源、贸易等更广泛领域合作，将为区域经济发展注入源源不断的活力，创造更多就业岗位。

以梦想为桥，坚定并肩前行的信心——

新时代新征程上，中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

“我们愿同中亚国家加强现代化理念和实践交流，推进发展战略对接，为合作创造更多机遇，协力推动六国现代化进程。”习近平主席的讲话，展现以中国新发展为世界提供新机遇的决心和行动。

西安国际会议中心外，昔日东出长安之地，滔滔瀾河向前奔流。

从西安再出发，中国和亚国家乘合作之舟，扬时代之帆，必将在建设命运共同体的新航程上乘风破浪、勇毅前行。（记者韩洁 许可 温馨 张斌 丁小溪 朱超）

（新华社西安5月19日电）

（上接第一版）

一是坚持守望相助。要深化战略互信，在涉及主权、独立、民族尊严、长远发展等核心利益问题上，始终给予彼此明确、有力支持，携手建设一个守望相助、团结互信的共同体。

二是坚持共同发展。要继续在共建“一带一路”合作方面走在前列，推动落实全球发展倡议，充分释放传统合作潜力，打造减贫、绿色低碳等新增长点，携手建设一个合作共赢、相互成就的共同体。

三是坚持普遍安全。要共同践行全球安全倡议，坚决反对外部势力干涉地区国家内政，着力破解地区安全困境，携手建设一个远离冲突、永沐和平的共同体。

四是坚持世代友好。要践行全球文明倡议，加强治国理政经验交流，深化文明互鉴，筑牢中国同中亚国家人民世代友好的基石，携手建设一个相知相亲、同心同德的共同体。

习近平强调，这次峰会为中国同中亚合作搭建了新平台，开辟了新前景。中方愿以举办这次峰会为契机，同各方密切配合，将中国—中亚合作规划好、建设好、发展好。

一是加强机制建设。中方倡议成立产业

与投资、农业、交通、应急管理、教育、政党等领域会晤和对话机制，为各国开展全方位互利合作搭建广泛平台。

二是拓展经贸关系。中方将出台更多贸易便利化举措，升级双边投资协定，实现双方边境口岸农副产品快速通关“绿色通道”全覆盖，举办“聚合中亚云品”主题活动，打造大宗商品交易中心。

三是深化互联互通。中方将全面提升跨境运输过货量，支持跨里海国际运输走廊建设，推进航空运输市场开放，发展地区物流网络。加强中欧班列集结中心建设，鼓励优势企业在中亚国家建设海外仓，构建综合数字服务平台。

四是扩大能源合作。中方倡议建立中国—中亚能源发展伙伴关系，加快推进中国—中亚天然气管道D线建设，扩大双方油气贸易规模，发展能源全产业链合作，加强新能源与和平利用核能合作。

五是推进绿色创新。中方愿同中亚国家在盐碱地治理开发、节水灌溉等领域开展合作，共同建设旱区农业联合实验室，推动解决咸海生态危机，支持在中亚建立高技术企业、信息技术产业园。中方欢迎中亚国家参与可持续发展技术、创新创业、空间信息科技等“一带一路”专项合作计划。

六是提升发展能力。中方将制定中国同中亚国家科技减贫专项合作计划，实施“中国—中亚技术技能提升计划”，在中亚国家设立更多鲁班工坊，鼓励在中亚的中资企业为当地提供更多就业机会，向中亚国家提供融资支持和无偿援助。

七是加强文明对话。中方邀请中亚国家参与“文化丝路”计划，将在中亚设立更多传统医学中心，加快互设文化中心，继续向中亚国家提供政府奖学金名额，支持中亚国家高校加入“丝绸之路大学联盟”，推动开展“中国—中亚文化和旅游之都”评选活动，办好中国同中亚国家人民文化艺术年，开行面向中亚的人文旅游专列。

八是维护地区和平。中方愿帮助中亚国家加强执法安全和防务能力建设，支持各国自主维护地区安全和反恐努力，开展网络安全合作。继续发挥阿富汗邻国协调机制作用，共同推动阿富汗和平重建。

习近平最后指出，中国共产党第二十次全国代表大会明确了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务。我们愿同中亚国家加强现代化理念和实践交流，推进发展战略对接，为合作创造更多机遇，协力推动六国现代化进程。让我们携

手并肩，团结奋斗，积极推进共同发展、共同富裕、共同繁荣，共同迎接六国更加美好的明天！

中亚五国元首先后发言，感谢中方倡议并成功主办首届中国—中亚峰会，积极评价中亚国家同中国全方位合作取得的丰硕成果。他们表示，中亚国家同中国拥有千年友好和深厚情谊，始终是相互支持、相互信赖的好邻居、好朋友、好伙伴，是中国西出阳关最真挚的故人。当前，中国已经成为保障全球安全稳定和促进科技经济发展的关键力量，同中国合作是各国实现可持续发展不可或缺的重要因素，进一步深化中亚五国同中国的关系符合各国人民共同愿望，符合各国根本和长远利益。中国—中亚峰会为中亚国家同中国合作提供了新平台，引领双方关系进入了新时代。各方欢迎并赞赏中国对中亚友好合作政策，愿继续充分发挥元首外交战略引领作用，做大做强中国—中亚峰会机制，加强顶层设计和统筹规划，深化中亚五国同中国全方位务实合作，为各国人民带来更多福祉，助力各国实现共同发展繁荣，并为促进地区安全稳定作出应有贡献。

五国元首表示，坚定支持彼此选择符合本国国情的发展道路，坚定维护各国主权、

独立、安全、领土完整等核心利益，坚决反对干涉他国内政。他们高度评价习近平主席提出的构建人类命运共同体理念以及全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议，表示将认真落实此次峰会达成的重要共识和成果，以共建“一带一路”倡议提出十周年为契机，加强各自国家发展战略同共建“一带一路”对接，推进地区互联互通，深化贸易投资、农业、能源、科技、安全等领域务实合作，加强人文交流，共同应对挑战，实现合作共赢，构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。

习近平同中亚五国元首签署了《中国—中亚峰会西安宣言》，并通过《中国—中亚峰会成果清单》。

各方商定由哈萨克斯坦于2025年主办第二届中国—中亚峰会，同意在中国设立中国—中亚机制常设秘书处。

习近平还同中亚五国元首共同会见了记者。

峰会结束后，习近平和中亚五国元首共同种下六棵石榴树，既见证中国同中亚千年友好交往，也象征中国同中亚紧密团结合作，更寄托对中国—中亚关系美好未来的期待。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

2023 长春春季房交会

520 筑爱安家

2023年5月20日至28日

主办单位：长春市人民政府 / 承办单位：长春市住房保障和房屋管理局 长春房地产业协会

协办单位：乐居买房（天猫好房）、房天下、58安居客、找房豹、贝壳找房

主会场：欧亚卖场9号门 分会场：新区吾悦广场 净月赛特奥莱

中国·长春